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У статті розглядаються різні наукові підходи до 
проблеми творчої компетентності вчителя, показа-
но актуальність вивчення даного феномену. Проана-
лізовано дослідження науковців, які працюють над 
проблемами розвитку творчості особистості в ос-
вітньому середовищі.
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В статье рассматриваются разные научные 
подходы к проблеме профессиональной компетент-
ности учителя, показана актуальность изучения 
этого феномена. Проанализированы исследования 
ученых, которые работают над проблемами разви-
тия творчества личности в образовательной среде.

Ключевые слова: образование, учитель, творче-
ская компетентность, инновационный потенциал, 
профессиональная деятельность. 

The article deals with various scientific approach-
es to the problem of teacher’s creative competence, the 
relevance of the study of this phenomenon is shown. The 
researches of scientists working on problems of develop-
ment of personality creativity in the educational environ-
ment are analyzed. 
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Сучасна освіта перебуває у стані інтенсивного 
розвитку та переходу в нову якість, що характеризу-
ється освітньою парадигмою розвитку особистості 
людини. Змінюється і зміст освіти, розширюється 
сфера освітніх послуг, а як наслідок – професіонали в 
галузі освіти повинні бути здатними до інноваційно-
го типу мислення впродовж усього життя.

На сучасному етапі перед освітянами стоїть 
завдання формування в молодих українців та-
ких якостей: прагнення до навчання впродовж 
усього життя; постійний пошук найоптималь-
ніших шляхів розв’язання життєвих проблем; 

готовність своєю навчальною, а згодом і фаховою 
працею сформувати основу власного соціального 
успіху, зробити внесок у громадську та державну 
справу. Ідеологією цієї реформи має стати Концепція 
«Нова українська школа».

Процес формування компетентного фахівця, 
розвитку компетентності та творчої активності пе-
дагога, дослідження творчості вчителя в умовах 
технологізації та інформатизації суспільства набу- 
ває сьогодні особливої актуальності. По-перше, про-
фесійно компетентний учитель створює умови та 
формує творчість учнів; по-друге, підвищення рівня 
компетентності вчителя пов’язано з актуалізацією 
його творчого потенціалу в процесі навчання; по-
третє, розгортання творчого потенціалу вчителя є по-
казником педагогічної майстерності.

Головною рушійною силою інноваційної діяль-
ності є вчитель, оскільки суб’єктивний чинник – вирі-
шальний під час упровадження і поширення нововве-
день. Носієм нововведень, їх творцем, модифікатором 
є педагог. Він має широкі можливості та необмежене 
поле діяльності, оскільки на практиці переконується в 
ефективності наявних методик навчання, може їх ко-
ригувати, проводити докладну структуризацію дослід-
жень освітнього процесу, створювати нові методики. 

Інноваційний потенціал педагога – сукупність со-
ціокультурних і творчих характеристик особистості 
педагога, яка виявляє готовність удосконалювати пе-
дагогічну діяльність, наявність внутрішніх засобів та 
методів, здатних забезпечити цю готовність.

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Про-
блему розвитку творчості учителів розкривають у 
своїх працях сучасні науковці: В. Моляко – теоретич-
ну модель творчої особистості; С. Максименко – гене-
тико-моделюючий метод вивчення цілісної особис- 
тості, що саморозвивається; В. Моргун – творчість 
учителя в багатовимірній концепції особистості; 
Ю. Музиченко – розвиток творчих здібностей май-
бутніх учителів – передумов формування мобіль-
ності; Г. Полякова – педагогічну творчість учите-
ля; Т. Нікішина – індивідуальний імідж сучасного 
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педагога як аспект його творчого самовираження;  
Г. Длугош-Білоус – суб’єктивне зумовлення творчої 
активності педагогів; Л. Шкурат – особливості творчої 
діяльності вчителя в закладі нового типу; С. Сисоєва – 
педагогічну творчість учителя: визначення, теоре-
тичну модель, функції підготовки; О. Тутолмін – ста-
новлення і розвиток творчої компетентності майбут-
нього вчителя; С. Яланська – психологію розвитку 
творчої компетентності майбутніх учителів та ін. 

Аналіз поглядів учених-філософів (П. Кравчука, 
І. Кучерявого, В. Овчиннікова, А. Шумиліна) дає змо-
гу стверджувати, що творчість виступає головною оз-
накою особистості та визначає сенс людського життя.

Мета статті полягає в теоретичному аналізі твор-
чої компетентності як умови ефективної професійної 
діяльності вчителя.

Виклад основного матеріалу. На сучасному 
етапі модернізації системи освіти в Україні особ-
ливої гостроти й актуальності набувають питання 
підвищення й розвитку професійної компетентності 
вчителів закладів освіти. Важливо зауважити, що 
в сучасних умовах змінюється статус вчителя, його 
освітні функції, зростають вимоги до його професій-
ної компетентності та рівня професіоналізму. Саме 
творчій професійній компетентності й педагогічній 
культурі притаманні неабиякі можливості розвитку 
та стабільності суспільства, оскільки вони є, напри-
клад, гарантом для вирішення проблемних питань 
між старшим та молодшим поколіннями, сприяють 
адаптації до нових умов, більш ефективному процесу 
соціалізації особистості тощо. 

Сучасна ситуація суспільного розвитку акту-
алізувала необхідність усебічного вивчення такого 
феномену, як «професійна компетентність учителя», 
тому означена проблема перебуває в центрі уваги ба-
гатьох дослідників, зокрема питаннями педагогічної 
компетентності займалися В. Адольф, Ю. Варданян, 
Е. Зеєр, І. Зязюн, І. Колесникова, Н. Кузьміна, А. Мар-
кова, Л. Мітіна, Е. Рогов, Є. Сахарчук, В. Сєриков, 
В. Синенко, А. Щербаков та ін.

Глибокому теоретико-методологічному усві-
домленню даної проблеми й винайденню шляхів її 
розв’язання на практичному рівні присвячено праці 
З. Абасова, Л. Буркової, Ю. Вооглайда, Т. Грабовсь-
кої, Л. Даниленко, Т. Демиденко, І. Дичківської, 
Н. Іванової, М. Кларіна, Н. Клокар, О. Козлової, 
Л. Коростильової, Ю. Максимова, О. Мариновської, 
М. Меладзе, В. Остапчука, Л. Подимової, О. Попової, 
В. Сластьоніна, В. Уруського та ін.

«Учитель Нової української школи – вихователь 
нового покоління, користуватиметься свободою твор-
чості і професійного розвитку», – наголосила міністр 
освіти та науки України Лілія Гриневич, розповідаючи 
про один із засадничих принципів нової української 
школи – освітній контент на основі компетентностей.

На думку науковців, показниками творчої про-
фесійної компетентності є: загальна сукупність 
об’єктивно необхідних знань, умінь та навичок; умін-
ня правильно їх застосувати у ході виконання своїх 
функцій; знання й прогнозування можливих наслід-
ків певних дій; результат праці людини; практичний 
досвід; гнучкість методу; критичність мислення, а 
також професійні позиції, індивідуально-психологіч-
ні якості й акмеологічні інваріанти. 

С. Гончаренко визначає компетентність як «су-
купність знань і вмінь, необхідних для ефективної 
професійної діяльності; вміння аналізувати, передба-
чати наслідки професійної діяльності, використову-

вати інформацію» [5, с. 149]. 
Дослідник В. Адольф стверджує, що «професій-

на компетентність – це складне утворення, що вмі-
щує комплекс знань, умінь, властивостей і якостей 
особистості, що забезпечують варіативність, опти-
мальність та ефективність побудови навчально-ви-
ховного процесу» [1, с. 118]. 

Ф. Гоноболін визначає творчу педагогічну ком-
петентність і розглядає працю вчителя як творчий 
процес, де головним є знання з предмета й уміння ці 
знання використовувати [10]. Учений вважає, що в 
процесі діяльності виявляються якості особистості, 
особливості психічних процесів і властивостей лю-
дини, а провідне значення мають самовдосконалення 
і творчість.

С. Яланська вважає, що творча компетентність 
передбачає найвищий рівень розвитку професійної 
компетентності, коли людина здійснює професій-
ну діяльність на творчій основі, тоді як професійна 
компетентність може не досягати рівня творчої ком-
петентності. Структура професійної компетентності 
базується на основних структурних компонентах, 
найвищий рівень сформованості яких обумовлює 
ефект творчості: на особистісно-розвивальному, 
діяльнісно-розвивальному, комунікативному, фахово-
му, а також на опануванні досвіду [11, с. 9]. 

С. Бондар вважає, що творча компетентність – 
це знання, вміння, навички, необхідні для успішної 
творчої діяльності та можливість використати їх у 
житті та на практиці; здатність людини генерувати 
ідеї, висувати гіпотези, фантазувати; здатність бачи-
ти протиріччя; переносити знання та вміння у нові 
ситуації; відмовитися від нав’язливої ідеї, подолати 
інертність мислення; незалежність суджень; асоціа-
тивність і критичність мислення [3]. Творча компе-
тентність містить такі аспекти, як мотивація, ціннісні 
орієнтації, емоційний досвід.

Експерти країн Європейського Союзу визнача-
ють поняття «компетентність» як «здатність застосо-
вувати знання й уміння», «спроможність кваліфіко-
вано провадити діяльність, виконувати завдання або 
роботу». Необхідними для досягнення життєвого 
успіху визначено такі риси особистості, як самостій-
на продуктивність, активність, ініціативність, креа-
тивність. Отже, творча компетентність людини наб-
уває життєвої важливості.

Творчу компетентність можна визначити як над-
предметну, або ключову. За визначенням О. Овчарук, 
ключові компетентності мають бути сприятливими 
для всіх членів суспільства, тобто відповідними всім, 
незалежно від статі, раси, сімейного стану тощо. 
Вони повинні відповідати цілям освіти і носити осо-
бистісно орієнтований характер.

 Однією зі складових професійної компетенції 
сучасного кваліфікованого фахівця, поряд з ключови-
ми, є така якість особистості, як творчий потенціал, 
що характеризується рівнем та інтенсивністю худож-
ніх потреб особистості, тим, як вона їх задовольняє; 
оцінюється ступенем товариськості, характером і мі-
цністю встановлюваних контактів, динамікою; визна-
чається комплексом умінь та навичок, здатністю до 
дії та мірою їх реалізації у певній сфері діяльності 
або спілкуванні, обсягом і якістю інформації; вклю-
чає в себе психологічні якості, що забезпечують про-
дуктивність; характеризується морально-етичними 
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нормами, цінностями.
Творчий потенціал учителя можна розглядати як 

найвищий рівень педагогічної діяльності (якщо ми 
характеризуємо якість результату), як вияв творчої 
активності особистості педагога (якщо характеризує-
мо психологічний механізм успішної діяльності). 
Щоб стати майстром педагогічної справи, вчителеві 
потрібно усвідомити орієнтири самовдосконалення 
та шляхи його досягнення. 

Самовдосконалення – це формування людиною 
своєї особистості відповідно до свідомо поставленої 
мети [3]. Для педагога робота над собою – необхідна 
передумова набуття і збереження професіоналізму. 
Без розвитку власної майстерності не уявляють своєї 
діяльності навіть найталановитіші педагоги. І. Зязюн 
із цього приводу зауважував, що «серед вічних про-
фесій учительська посідає особливе місце: вона – по- 
чаток усіх професій. Змінюються умови й засоби ви-
ховання, але незмінним залишається головне призна-
чення вчителя – навчити людину бути Людиною» [9].

Учитель здійснює дидактичну та розвивальну 
функції стосовно учня. Дидактична функція – на-
вчальна. Суть розвивальної – у створенні сприятли-
вих умов для розвитку творчого потенціалу дитини, 
для її саморозкриття, самоствердження. Найсклад-
нішою функцією вчителя є виховна. Бути вихова-
телем – означає вміти трансформувати цілі, що їх 
поставило суспільство перед школою. У конкретні 
педагогічні завдання – це формування необхідних яко-
стей особистості в кожного учня. Зрештою, метою 
виховання є самовиховання учня, тобто спонукання 
його до керування своїм розвитком.

Концепція «Нова українська школи» – це своєрід-
на програма нововведень у державі у сфері середньої 
освіти, мета якої – зміна підходу вчителів до нав-
чання учнів, тобто із самих дітей зробити не стільки 
«знаючих», скільки «думаючих» громадян; розвиток 
дитини відповідно до вікових та індивідуальних пси-
хофізіологічних особливостей і потреб, її самостій-
ності та підтримка життєвого оптимізму; плекання 
творчості й допитливості; формування загальнолюд-
ських цінностей.

Наявність в учителя творчого потенціалу сприяє 
знаходженню й реалізації оригінальних рішень, за-
стосування новаторських форм роботи та методів 
навчання, що в результаті допомагає вдосконалити 
освітній процес, оскільки саме від особистості вчите-
ля значною мірою залежить успішна реалізація нових 
освітніх ідей, постає необхідність у розвиткові його 
творчого потенціалу. «Педагогічна творчість тор-
кається різних видів діяльності вчителя, – стверджує 
С. Гончаренко, – від проведення навчальних занять, 
роботи над організацією колективу учнів відповід-
но до їхніх вікових та індивідуальних особливо-
стей, проектування особистості учня до вироблення 
стратегії і тактики педагогічної діяльності з метою 
всебічного розвитку особистості» [5, с. 326].

Важливою особливістю професійної компе-
тентності є те, що вона реалізується сьогодні, од-
ночасно орієнтуючись на майбутнє. Багатоаспект-
ність розуміння науковцями «професіоналізму» в 
педагогічній літературі визначається через високий 
рівень готовності вчителів до педагогічної діяль-
ності, через здатність педагога на високому рівні 
здійснювати педагогічну діяльність, виявляючи свій 

особистісний, інтелектуальний і творчий потенціал. 
При цьому розрізняють чотири види професійної 
компетентності:

- спеціальна компетентність – володіння профе- 
сійною діяльністю на досить високому рівні, здатність 
проектувати свій подальший професійний розвиток; 

- соціальна компетентність – володіння спіль-
ною (груповою) професійною діяльністю, співпра-
цею, а також прийомами професійного спілкування;

- особистісна компетентність – володіння при- 
йомами особистісного самовираження та самороз- 
витку, засобами протистояння професійним дефор-
маціям особистості; 

- індивідуальна компетентність – володіння 
прийомами самореалізації та розвитку індивідуаль-
ності в рамках професії, готовність до професійного 
росту, вміння раціонально організовувати свою пра-
цю (без перевантажень часу та сил) [6].

Оволодіння більш високим рівнем професійної 
майстерності здійснюється завдяки високорозвинуто-
му професійному мисленню та творчому потенціалу 
педагога. Рівень підвищення професійної компетент-
ності вчителя має визначатися показниками і критерія-
ми творчих компетенцій, які виступають якісними 
показниками досвіду його в освітній діяльності та 
здібностей і вмінь в особистісно-значущій сфері.

Багаторічні спостереження та аналіз дослідно- 
експериментальної роботи в закладах загальної се-
редньої освіти показали, що саморозвиток педагога й 
учня цілковито залежить від педагогічної майстерності 
вчителя. Саме особистість педагога є головним «інст- 
рументом» навчально-виховного процесу. Від його про-
фесійного самовдосконалення й саморозвитку зале- 
жить продуктивність педагогічної діяльності [5, с. 42].

Дані такого аналізу можна простежити на при-
кладі формування творчих педагогічних колективів 
експериментальних закладів освіти всеукраїнсько-
го рівня, які шляхом дослідно-експериментальної 
діяльності на практиці дослідили та реалізували ін-
новаційний і творчий потенціал учителів на базі Но-
воград-Волинського колегіуму та комунального за-
кладу «Житомирський обласний ліцей-інтернат для 
обдарованих дітей» Житомирської обласної ради. 
Результатами досліджень було визнано, що творча 
компетентність спрямована на виконання компенса-
торної функції, яка збагачує учителів практичним до-
свідом нововведень, підвищує їхню компетентність 
у реалізації інновацій, формує інноваційне мислен-
ня, здатне до генерування й реалізації нововведень, 
впливає на якість результатів навчальної та виховної 
діяльності, забезпечує зростання іміджу та конкурен-
тоспроможності вчителя й освітнього закладу.

Цінністю такої дослідно-експериментальної ро-
боти є: 

- підготовка вчителя до активного й продуктивно-
го використання та розвитку інновацій, забезпечення 
стійкості, надійності, якості результатів освітнього 
процесу засобами інноваційних технологій;

- вихід на інноваційний рівень педагогічної діяль-
ності, що вимагає перебудови мотиваційної сфери 
особистості вчителя, його ціннісних орієнтацій, 
цілей, установок, зовнішніх і внутрішніх стимулів, 
спрямованості, потреб, інтересів;

- формування інноваційної творчої компетент-
ності педагога;

- особистісна спрямованість на освоєння нового, 
готовність до змін у способах діяльності, стилях мис-
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лення; 
- чіткість професійної позиції, усвідомлення 

соціальної значущості інновацій, включення в со-
ціальну творчість; 

- здатність до творчого підходу у вирішенні про-
фесійних задач; 

- високий рівень професіоналізму, що базується 
на осмисленні й удосконаленні власного професій-
ного досвіду;

- формування єдиного колективу педагогів, що 
реагує не лише на наявні зміни в суспільстві, а й 
здатний прогнозувати майбутні зміни в педагогічній 
системі, що визначає пріоритетну модель іннова-
ційного процесу, яка передбачає можливості швид-
ко реагувати й своєчасно адаптуватися до запитів 
суспільства щодо оновлення цілей, змісту й якості 
освіти;

- готовність учителя до науково-методичної, 
дослідницько-пошукової діяльності, його бажання 
вдосконалювати свою педагогічну компетентність, 
фахову майстерність на основі ефективної іннова-
ційної діяльності, володіння вміннями теоретично 
обґрунтовувати свої дослідження та створювати 
відповідне методичне забезпечення;

- відпрацювання моделі компетентнісного, з ак-
тивним творчим потенціалом педагога, здатного до 
швидкої адаптації в мінливих умовах.

У своїй книзі «Як любити дитину» Ш. Амона-
швілі [2] зазначає: «Провідною силою педагогічно-
го процесу є особистість учителя, вихователя. Його 
характер, світогляд, устремління, культура, його 
морально-етичний стан, знання, уклад життя, звич-
ки, його любов до дітей і своєї професії – взагалі 
вся його особистість визначає якість педагогічного 
процесу. Якості ці залежать не стільки від хороших 
програм, методів, підручників, нових технологій, 
устаткування, коштів тощо, а насамперед від особи-
стості вчителя». Свідомість сучасного учителя по-
винна вбирати в себе не лише нормативні докумен-
ти та накази. Вона повинна ґрунтуватися на новітніх 
відкриттях у галузі науки, розширюватися завдяки 
залученню учителя до класичної педагогічної спад-
щини, мати глибоке морально-етичне підґрунтя. 
Сучасний світ нав’язує людини певні стереотипи 
мислення та поведінки, а вчитель, який виховує 
майбутнє у своїх учнях, а саме такий підхід має 
сучасний педагогічний процес, повинен бути вище 
цих стереотипів. «Учитель – це надсуспільне явище. 
Відповідати за те, що він робить, він повинен перед 
совістю та Богом» [2].

Висновки. Отже, здатність до педагогічної 
творчості притаманна лише тій особистості, яка 
характеризується ціннісним ставленням до власної 
професійної діяльності, прагне підвищити про-
фесійну кваліфікацію, здобути нові знання на ос-
нові вивчення досвіду окремих учителів і педаго-
гічних колективів. Тому в українському суспільстві 
на сьогодні найактуальнішим залишається питання 
про конкурентоспроможність спеціалістів в умовах 
ринкової економіки, стрімких технологічних змін, 
глобалізації суспільства. 

Сформовані професійні компетенції педагога 
повинні становити основу для творчого виконання 
вчителями основних фахових функцій педагогічної 
діяльності. Концепція розвитку творчого потен-
ціалу учасників освітнього процесу спрямована на 
формування у навчальному закладі організацій-

но-педагогічних умов плідної співпраці педагогів, 
здобувачів освіти, батьківської громадськості та 
інших соціальних інститутів з метою створення ін-
новаційного розвивального середовища - «поля кре-
ативності», що спонукає, організовує та спрямовує 
їх до творчої діяльності. 

Компетентний учитель є вирішальним факто-
ром розвитку особистості здобувача, тобто розвитку 
його творчого потенціалу. Творчий стиль діяльності 
педагогів значно стимулює інтелектуальні здібності 
учнів, розвиває в них дивергентне мислення, якості 
творчої особистості, поглиблює мотивацію їх нав- 
чальної діяльності. Вчителю, який сам пройшов 
шлях творчого становлення, набагато легше сприй-
няти та зрозуміти творчий стиль діяльності, успіш-
но реалізувати його в педагогічній практиці.

 Науковий пошук продовжується у напрямі до-
слідження психологічних умов розвитку творчої 
компетентності вчителів у процесі професійного 
становлення.

На наше глибоке переконання, успіх вирішення 
даної проблеми безпосередньо залежить від пра-
цівників освітньої сфери, адже саме від професій-
ної компетентності вчителя залежить формування 
конкурентоздатності, ключових компетентностей 
здобувачів освітніх послуг, їх спроможності увійти 
у світовий глобальний простір. 
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